

奋进“十四五”·蝶变新陇南

生态治理绘新卷 乡村振兴谱华章

——礼县谷峪河生态清洁小流域建设纪实

本报记者 薛小平

“以前河道杂草丛生，雨天泥沙淤积，现在河水清了、两岸绿了，周末来散步打卡的人络绎不绝。”站在礼县石桥镇谷峪河生态栈道上，该镇鲁班村村民王大爷望着潺潺流水，脸上满是欣慰。历经两年精心打造，国家水土保持重点工程——礼县谷峪河生态清洁小流域建设项目，正以“山青、水净、村美、民富”的崭新面貌，在礼县大地书写生态治理与乡村振兴共生共荣的新篇章。

整合发力 绘就生态治理蓝图

谷峪河小流域横跨礼县石桥镇、罗坝镇4个行政村，曾因水土流失影响生态环境与村民生产生活。为系统性破解这一难题，礼县整合2024年谷峪河生态清洁小流域建设、2025年石家沟项目区提质增效、2025年贾家磨水土保持补偿资金三大项目，投入国家资金2250万元，瞄准54平方公里治理面积精准发力。

从生态保护区的封禁保育到综合治理区的景观提升，从河道护岸的多元修建到人居环境的精细改造，项目团队因地制宜制定“分区施策、标本兼治”方案。如今漫步流域沿线，谷峪沟2857.45公顷封禁保护区草木繁茂、生机盎然，38座滚水坝拦沙蓄水、稳岸固坡，3050余米生态护岸蜿蜒舒展、守护安澜，2公里行道树形成绿色长廊，昔日的水土流失隐患点，已脱变为步步皆景的生态廊道。

多点突破 治理工程提速见效

“目前项目已全面完工。”项目



图为谷峪河生态栈道景观。 本报记者 薛小平 摄

负责人介绍，截至目前，三大项目已累计完成水土流失治理面积54平方公里。在石家沟项目区，工人已铺设生态格宾护岸2692.7米，31座滚水坝建设同步推进，8743.36立方米河道清淤让水流更通畅；贾家磨项目区的基础浇筑全部完成，1045米生态格宾护岸率先亮相，9.5公顷封禁区域通过石碑、界桩筑牢保护屏障。

治理过程中，项目兼顾生态性与实用性，创新采用生态格宾笼、堆石混凝土固结驳岸等多种环保工艺，既筑牢河道安全防线，又为水生生物预留充足生存空间。同时，同步推进景

观标识建筑、村庄绿化、道路美化等配套工程，让生态治理与乡村风貌提升同频共振，实现“治一处水土、兴一方生态、美一片乡村”。

生态赋能 绿水青山变“金山银山”

生态蝶变带来发展新机。如今的谷峪河小流域，“河水潺潺、碧波荡漾、水草丰茂、栈道蜿蜒”的美景吸引着县内外游客纷至沓来，成为热门“打卡地”和礼县城的靓丽“后花园”。依托优良生态资源，石桥镇打造生态旅游专线，建成写生基地，年

接纳写生学生1万余人次，带动50余名村民就业，年创收约60万元；沿线农家乐、农产品直销点蓬勃兴起，特色农产品借生态东风走出大山，让村民在家门口稳稳吃上“生态饭”。

作为礼县生态清洁小流域建设的标杆工程，谷峪河项目不仅有效遏制了水土流失，更实现了生态保护、环境治理与乡村产业的深度融合。这幅以匠心成就的生态画卷，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵，为礼县水土保持与乡村振兴协同发展提供了可复制、可推广的实践样本。

白亚龙：大山里走出的“智慧农业”带头人

本报记者 罗艳

当清晨的第一缕晨光漫过果园，礼县永坪镇永坪村村民白亚龙已站在数字农业监测屏前，指尖划过屏幕上跳动的土壤湿度、果树生长数据。

很难想象，这位玩转“智慧农业”的带头人，10年前曾背着10万斤苹果，第一次坐火车闯北京，在新发地市场熬了7天却赔了2万多元，手里还攥着几张让人心疼的假币。

从大山里的青涩创业者，到用数字技术唤醒乡土的“新农人”，白亚龙的十年，是礼县苹果从“藏在深山无人知”到“飞向全国千万家”的十年，更是一位乡村振兴实践者，用韧劲与创新，把乡亲们的“致富梦”种进果园、结出甜果的十年。

初闯市场：从“赔本买卖”里摸出农业创业的“门道”

2014年，“大众创新、万众创业”的春风吹遍神州大地，刚走出校园的白亚龙，敏锐地嗅到了乡村发展的机遇。“当时政府办技能培训班，还宣传助农政策，我就想，咱礼县的苹果这么好，为啥不能卖得更远？”抱着这样的念头，20出头的白亚龙，

扛起了帮乡亲们卖苹果的担子。

第一次“出征”，他一口气收购了10万斤礼县苹果，独自押车前往北京新发地批发市场。可现实却给了他一记重击，陌生的市场、有限的资源、缺乏经验的谈判，让他最后赔了2万多元。接下来的两年里，他扎根新发地市场，白天跟商贩学议价、学选品，晚上研究市场需求，慢慢积累了客源，拓宽了销售渠道，礼县苹果在北京的销路总算稳定了下来。

可就在生意有了起色时，白亚龙却发现了新的问题：线下批发模式越来越“吃紧”，电商平台卖货越来越火，要是不跟上趋势，迟早会被淘汰。

2016年底，他做出了一个出人意料的决定，放弃在北京打拼两年的成果，回乡做电子商务。

电商破局：从“10人小团队”到“5秒卖28万斤苹果”

回到礼县后，白亚龙做的第一件事，就是“拜师学艺”。他主动加入了当地一家电商公司当工人，从打包、客服、店铺运营学起，把电商的“门道”摸得透透的。

2017年，他动员同学、亲朋好友，组建了一个10人的电商小团队，

正式开启了自己的电商创业路。

可创业的难题接踵而至。“最大的问题就是没钱、没人。”白亚龙回忆道，当时团队想做店铺推广，却连启动资金都没有。他跑遍了当地的银行，可因为没有抵押物，贷款申请一次次被拒绝，最后没办法，他跟父母商量，把家里仅有的一点存款拿了出来，又到处找政府部门、培训机构，参加电商技能培训，一点点补技术短板。

功夫不负有心人。随着推广力度的加大，店铺销量从日销几十单涨到一百多单，再到几百单，礼县苹果通过电商平台，卖到了全国十几个省份。

2018年，白亚龙牵头成立了礼县秦源御果农民专业合作社，把“单打独斗”变成了“抱团发展”；2019年5月，天猫“陇遇旗舰店”正式开通，2022年9月17日，他对接“辛巴”团队，一场直播下来，5秒钟就卖出了28万单苹果，合计280万斤，营业额达700余万元。

白亚龙的语气里满是自豪，“那时看着物流信息一条条更新，我知道，咱礼县的苹果，真的火了。”

数字赋能：从“传统种植”到“智慧果园”

“卖得好，更要种得好。”在电商销售取得突破后，白亚龙又把目光投向了农业的“源头”种植环节。2022年，白亚龙带领合作社引进现代数字农业技术，新建了400亩现代数字农业矮化密植园。

走进果园，看不到传统的大水漫灌，取而代之的是先进的滴灌系统；看不到农民凭经验施肥，取而代之的是通过数据分析精准养护。

“以前种苹果，全靠‘看天吃饭’，施肥多少、浇水多少，都是凭经验。现在不一样了，每棵果树都有‘身份证’，我们根据数据调整管理方案，不仅节省了人力，还提高了苹果的品质和产量。”白亚龙拿起手机，向记者展示果园的管理系统。

除了数字种植，白亚龙还创新推出了“众筹+认购”模式，让消费者可以“认养”果树，消费者只要支付一定的费用，就能认养一棵果树。

2023年，在永坪镇政府的协调下，白亚龙又流转了200亩土地，扩建数字化苹果基地。“党中央一直在支持数字农业和乡村振兴，这就是我们‘新农人’的机遇。我计划未来几年，把数字化种植模式推广到更多果园，让更多农户享受到科技带来的红利。”白亚龙说道。

（上接第一版）师资力量之变——从“学院派”到“实战派”。“土专家”传经验、“田秀才”授技艺、“老师傅”带实操，陇南用最接地气的方式传授最实用的技术。

培训场景之变——从“教室里”到“天地间”。苹果园里教修剪，白酒车间演工艺，云端课堂解疑难，构建起“天地人网”四维培训新场景和全方位、多层次的培训载体。

评价体系之变——从“纸上证”到“增收尺”。建立“持证率+就业率+增收比”三维评价体系，真正实现“培训有效、就业有路、增收有据”。

市城乡就业服务管理局局长董鹏表示：“我们不仅要看培训了多少人，更要看就业了多少人、收入增长了多少，这是检验培训成效的核心标准。”

机制创新最终要服务于发展。陇南将产业分为主导、急需、潜力三类，联动多部门发布岗位清单，动态调整培训内容，形成“以产定企、以企定需、以需定培”的良性循环。

技能变现，幸福落地。康县的食用菌、微

县的白酒、成县的电商、宕昌的文旅等特色产业，正成为吸纳就地就业的“蓄水池”，让群众在家门口实现“学技能、稳就业、增收入”的美好愿景。

系统革新：从“技能赋能”到“发展引擎”

“产培评”一体化的深层价值，在于构建了“技能提升—高质量就业—产业升级”的良性循环。

在徽县食用菌基地，学员们深夜仍在搬运菌棒；在武都花椒园，农户们熟练运用新学的水肥技术；在康县“就业车间”，留守妇女实现“楼上带娃、楼下上班”，“理论+实操+岗位实训”，“茶园微课堂”“直播实践间”……这些鲜活的场景，让培训接地气、见实效，共同绘就了陇南就业新图景。

数据显示，“产培评”模式实施以来：试点企业新增岗位超200个，部分技能型岗位工资平均提高20%，推动纹党、花椒等产业实现品牌化转型。

这些数字背后，是服务产业升级，就业增收的实效；是强化人才支撑、提升治理效能的积累，更是千家万户获得感、幸福感、安全感的切实提升。

徽县肖云返乡创建育菌基地，带动60户增收。成县“产培研”模式联合院校定向输送技工，实现“招生即招工”，成县电商培训更是裂变4.5万人分销网络。不仅如此，还培育大批乡土人才，建立技能人才储备库，实现“召之即来、来之能用”；企业更是通过“师带徒”储备骨干师资。

“岗位需要什么，培训就教什么”，“产培评”一体化模式，以产业需求为锚点，以群众就业为目标，围绕培训主体、师资、对象、方式、内容、效果六个维度的创新实践，彻底改变了以往培训与岗位脱节、技能与增收无关的困境，群众通过“产培评”掌握了“一技之长”，就地就业更有底气，让越来越多的家庭避免分离，激活了地方发展的内生动力。

如今的陇南更加和谐，乡村更加和美，处处充满了向上生长的活力。

陇南市第十二届“金徽杯”篮球赛开幕

本报讯（记者尚敏贤 安昊森）11月5日，陇南市第十二届“金徽杯”篮球赛开幕。副市长何红梅宣布比赛开幕。市体育局、金徽酒星级事业部武都大区相关负责人致辞，运动员和裁判员代表宣誓。

据了解，本届比赛以“助力乡村振兴 共享美好生活”为主题，秉持“以赛促健、以赛促运、以赛促兴”的办赛理念，聚焦本土队伍，设置市直单位组、县区组、企业组三个组别，共有28支代表队

279人进行为期4天的激烈比拼。比赛旨在通过体育赛事，进一步推动全民健身运动深入开展，丰富群众精神文化生活，提升人民群众的幸福感和获得感。

近年来，陇南高度重视体育事业发展，坚持以体育强市建设为中心任务，深入实施全民健身国家战略，统筹推进群众体育、竞技体育、青少年体育和体育产业协调发展，推动陇南高质量发展注入强劲动力。

陇南市首届青少年素描展开展

本报讯（记者张卓宁）11月5日，由市委宣传部、市文化广电和旅游局、市文学艺术界联合会主办，市文化馆和市美术家协会承办的陇南市首届青少年素描展在市美术馆开展。

举办此次全市性青少年素描展，是我市充分发挥基层公共服务职能，深入落实“打造文旅康养胜地、建设特设文化大市”战略部署的一项具体行动，旨在为全市青少年搭建一个展示艺术才华、交流学习心得、提升审美素养的广阔平台。

据悉，此次展览分观察与写生、生活与记忆、自然与四季、传

统与文化、创意与想象五大主题板块，征集到的作品题材广泛、内容丰富，经过严格、公正、专业的评审，最终遴选出190幅优秀作品集中展示。这些作品不仅展现了孩子们扎实的绘画技巧，更折射出他们独特的视角与丰富的内心世界。从稚嫩笔触到细腻刻画，从家乡风貌到科幻奇思，每一幅作品都是一次真诚的表达，都是一段成长的印记。此次活动的举办，将进一步提升人民群众的美育素养，有力推动我市群众文化事业的繁荣发展，为“特色文化大市”的建设注入源源不断的青春活力和创新动力。

强信心 看发展

礼县：

前三季度生产总值62.5亿元同比增长6.3%

礼县讯 今年以来，礼县坚持稳中求进工作总基调，持续推动宏观政策落地见效，全力稳生产、育动能、扩需求，前三季度全县经济运行呈现稳中有进、稳中提质的发展态势，高质量发展取得新进展。

根据地区生产总值统一核算结果，前三季度全县地区生产总值62.5亿元，按不变价格计算，同比增长6.3%。其中：第一产业增加值15.8亿元，同比增长5.3%；第二产业增加值17.7亿元，同比增长

15.6%；第三产业增加值29.0亿元，同比增长3.4%。前三季度，全县农林牧渔业增加值同比增长5.3%，规模以上工业增加值同比增长16.8%，固定资产投资同比下降27.9%；社会消费品零售总额15.4亿元，同比增长6.5%；全县一般公共预算收入4.5亿元，同比增长69.0%；城镇居民人均可支配收入23678.6元，同比增长4.6%；农村居民人均可支配收入8198.7元，同比增长6.5%。

（来源：礼县发布）

陇南苹果：从山间硕果到国际“金果”

（上接第一版）通过建立县、乡、村三级物流体系，建成3.4万平米现代物流园并投入运营，形成覆盖城乡的高效配送网络；另一方面，大力发展战略电商，建成全省首个阿里巴巴客户体验中心，“大陇龙直播基地”获评省级电商示范中心，推动直播电商、社交电商等新业态发展。

品质提升 推动售价攀升

今年，陇南苹果价格呈上涨趋势。以礼县祁山镇为例，果农罗登科表示，他家的苹果今年每公斤比去年多卖0.7—0.8元，总产值增加了3多万元。

价格上涨背后，有两大核心原因：一是市场供需关系影响。随着

陇南苹果品质提升与品牌知名度扩大，市场需求持续增加；二是产业附加值提升。通过品种优化、标准化管理与产业链延伸，陇南苹果的附加值显著提高，为价格上涨提供支撑。

从山间的小小苹果，到走向国际市场的“金果果”，陇南苹果产业经历了从无到有、从小到大、从弱到强的蜕变。通过产业培育、品质提升、销售创新与品牌建设，陇南苹果不仅成为当地农民增收致富的支柱产业，更成为陇南市走向世界的亮丽名片。未来，陇南苹果产业将继续深化产业链整合升级，加强品牌建设与市场拓展，向着更高目标迈进，为乡村振兴与经济发展注入新活力。

挂失

杨百灵遗失人民警察证，警察证号：128336，现声明作废。

多方共赢：从“技能证书”到“幸福凭证”

傍晚时分，宕昌农家乐里香气四溢，培训学员烹制的特色菜肴让游客赞不绝口；

在礼县文家村的苹果园里，果农文小兵轻抚红彤彤的苹果，笑容明媚：“从前苹果卖不出价，如今技术在手，一年收入八万多。”

而在宕昌县玉岗村，马彦平在当归地里忙碌，亩产从300斤跃升至500斤，他的眼里闪着光：“培训让咱地里有了新奔头。”

从“背井离乡”到“家门口就业”，从“按天挣工分”到“凭技能拿高薪”，陇南劳动者的就业观念和就业质量正在发生深刻变化。

“产培评”不仅解决了就业问题，更推动了群众增收和产业发展，实现多方共赢。数据显示，参训学员就业率超86%，部分技能型岗位工资平均提高20%以上。

今年以来，陇南构建“企业自主评价+社会化评价+专项考核”多元体系，以“实操+岗位+业绩”三维检验培训效果，让技能真正

“变现”，让就业更有“奔头”。

九县区瞄准9大产业，2700余名学员实现“人岗匹配”；320人成为产业带头人，带动2000余户增收；红川酒业技能大赛催生10项工艺创新；参训家庭年均增收3.2万元，29个“产培评”基地成为乡村振兴“新引擎”。培

训精准度、就业转化率、产业升级力、群众获得感得到了有效提升。

就业，关乎民生福祉，关系发展大局。

“在2025年探索实践的基础上，我们将进一步扩大‘产培评’覆盖面，为编制就业‘十五五’规划打好基础，也为2026年深化一体化化工作夯实根基。”董鹏对未来充满信心。

陇南的“产培评”改革实践证明，只要坚持“以人民为中心”的发展思想，紧扣产业需求，创新服务模式，就能让更多劳动者在家门口端稳“饭碗”，让高质量发展成色更足、温度更暖。

大山深处的陇南，正用智慧和汗水，在家门口书写着新时代就业创业的精彩答卷。这条路，通向的不仅是就业，更是千万家庭的幸福生活，是一个地区高质量发展的光明未来。